

11月一批新规“上岗”:

网约车纳入监管 明确医疗服务责任

Z 新华社 白阳

我国首部网约车管理办法施行,严把网约车司机和平台准入“门槛”;国家卫生计生委新规要求完善医疗安全管理,明确医疗质量管理责任;800公里以下短途航线票价自定,乘客出行有望迎来更多“特价票”……这个11月,一批即将施行的民生新规,让法治愈发完善,让生活更加安心。

有暴力犯罪等记录不得驾驶网约车

11月1日起,备受关注的《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》正式施行,这意味着“网约车”这一新兴的出行方式自此进入法治轨道。

根据办法,网约车司机应当取得相应准驾车型机动车驾驶证并有3年以上驾龄,无交通肇事犯罪、危险驾驶犯罪记录,无吸毒记录,无饮酒后驾驶记录和暴力犯罪记录,最近连续3个记分周期内没有记满12分记录。

办法明确,网约车平台公司应当记录驾驶员、约车人在其服务平台发布的信息内容、用户注册信息、身份认证信息、订单日志、上网日志、网上交易日志、行驶轨迹日志等数据并备份,并通过其服务平台以显著方式将驾驶员、约车人和乘客等个人信息的采集和使用的目的、方式和范围进行告知。未经信息主体明示同意,网约车平台公司不得使用这些个人信息用于开展其他业务。

有关部门应建立网约车平台公司和驾驶员信用记录,并纳入全国信用信息共享平台;出租汽车行业组织应当建立网约车平台公司和驾驶员不良记录名单制度,加强行业自律。

医疗质量管理责任主体进一步明确

国家卫生计生委发布的《医疗质量管理方法》11月1日起施行。办法要求建立医疗机构医疗安全与风险管理机制,进一步规范医疗服务行为,保障医疗质量和医疗安全。

办法明确医疗质量管理实行院、科两级责任制。医疗机构主要负责人是本机构医疗质量管理的第一责任人;临床科室以及药学、护理、医技等部门主要负责人是本科室医疗质量管理的第一责任人。

医疗机构应当成立医疗质量管理专门部门,负责本机构的医疗管理工作。二级以上的医院、妇幼保健院以及专科疾病防治机构应当设立医疗质量管理委员会,负责组织开展本机构医疗质量监测、预警、分析、考核、评估以及反馈工作,定期发布本机构质量管理信息等。

医疗机构应当建立医疗安全与风险管理体系,完善医疗安全管理相关工作制度、应急预案和工作流程,加强医疗质量重点部门和关键环节的安全与风险管理,落实患者安全目标。同时,要利用医疗责任保险、医疗意外保险等风险分担形式,保障医患双方合法权益;制订防范、处理医疗纠纷的预案,预防、减少医疗纠纷的发生;完善投诉管理,及时化解和妥善处理医疗纠纷。

800公里以下航线实现票价自定

由中国民用航空局、国家发展改革委发布的《关于深化民航国内航空旅客运输票价改革有关问题的通知》11月1日起正式实施。通知规定,800公里以下航线和800公里以上部分航

线的票价将由航空公司依法自主制定,这意味着广大乘客将迎来越来越多的“特价票”。

通知规定,航空公司制定、调整市场调节价航线的具体票价种类、水平、适用条件,至少提前7日向社会公布。在全票价基础上,航空公司各航线票价上调幅度累计不得超过10%,每航季票价上调航线不得超过10条。

通知还要求,航空公司和销售代理人应当严格落实明码标价规定,除标明每条航线实际执行票价外,还应当标明票价外收取的改签费、退票费、逾重行李费等各项费用对应的服务内容和收费标准,不得在标价外收取任何未予标明的费用。

企业虚开机动车销售发票将入“黑名单”

针对一些人利用部分地方无法即时查询异地机动车销售发票真伪,跨省虚开假机动车销售发票的问题,国家税务总局决定,自11月1日起实施违规开具机动车销售统一发票的机动车企业名单公示制度,虚开机动车销售发票的企业将被列入“黑名单”。

根据这份《关于实施违规开具机动车销售统一发票的机动车企业名单公示制度的公告》,机动车企业如果按实际销售机动车收取的全部价款和价外费用开具发票2次以上,或销售同一辆机动车在违规低价开具机动车销售统一发票的同时,再开具其他增值税发票造成少缴车辆购置税2次以上,或违规开具发票造成少缴车辆购置税2次以上的,将被列入“黑名单”。

税务机关将把“黑名单”内的企业列为重点监控对象,适时组织税收专项检查,从严核实其报送的各种资料;机动车销售统一发票的供应也将验旧供新,对其严格限量供应。

国产大型水陆两栖飞机惊艳亮相



新华社 梁旭 摄

10月30日,我国自主研制的大型水陆两栖飞机AG600亮相珠海航展静态展示区。作为当今世界在研的最大一款水陆两栖飞机,AG600于今年7月23日在珠海总装下线。

希腊籍油轮与浙江渔船相撞 6名失联人员身份确认

Z 新华社 王俊禄

记者30日从浙江台州市海上搜救中心获悉,台州外海海域28日晚间发生的外轮与台州渔船碰撞事故中,渔船上失踪的6人仍下落不明。目前,涉事外轮已到达指定地点接受调查,6名失联渔民身份也已核实,当地正进一步扩大搜救范围全力搜寻。

据介绍,28日22时许,台州市海上搜救中心接浙江省海上搜救中心报,希腊籍油轮“南极光”与浙江渔船“浙岭渔91002”在台州外海发生碰撞,“浙岭渔91002”船上6人全部落水,下落不明。经了解,发生碰撞的渔船为台州温岭籍,失联6人中,船东等3人是温岭人,2人是陕西人,1人是湖北人。

接报后,台州市海上搜救中心立即启动应急预案,组织协调东海救助局、东海舰队、海事、海洋渔业等搜救力量全力搜救,并要求海洋与渔业部门协调附近渔船展开搜救。当日,东海救助局还两次派出直升机前往事发水域搜寻。

30日6时41分,东海舰队一艘搜救船在事发海域西南方向12海里附近,发现一个已被打开的救生筏,但上面没有人,后经海洋渔业部门确认,该救生筏属于失事渔船。

截至30日13时,失联6人仍然没有消息,海上搜救工作仍在紧张进行中。受冷空气影响,台州沿海海面仍有7—8级大风,并伴有3—4米涌浪,给海上的搜救工作带来较大难度。

另据介绍,30日8时许,涉事的希腊油轮“南极光”已到达指定地点并接受海事调查。同时,浙江方面已协调清污公司指派船舶赴现场进行油污监测。

两办出台意见完善农地“三权分置”办法

Z 新华社 董峻

新华社30日受权发布的中共中央办公厅、国务院办公厅《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》提出,逐步建立规范高效的“三权”运行机制,不断健全归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村土地产权制度,为发展现代农业、增加农民收入、建设社会主义新农村提供坚实保障。

近年来,随着工业化、城镇化深入推进,大量农业人口转移到城镇,农村土地流转规模不断扩大,新型经营主体大量涌现,土地承包权主体同经营权主体分离的现象越来越普遍。

意见对此指出,现阶段深化农村土地制度改革,顺应农民保留土地承包权、流转土地经营权的意愿,将土地承包经营权分为承包权和经营权,实行所有权、承包权、经营权分置并行,着力推进农业现代化,是继家庭联产承包责任制后农村改革又一重大制度创新,是农村基本经营制度的自我完善。

意见要求,完善“三权分置”办法,要不断探索农村土地集体所有制的有效实现形式,落实集体所有权,稳定农户承包权,放活土地经营权,充分发挥“三权”的各自功能和整体效能。通过实践探索和理论创新,逐步完善“三权”关系,为实施“三权分置”提供有力支撑。

意见指出,要扎实做好农村土地确权登记颁证工作,确认“三权”权利主体,明确权利归属,稳定土地承包关系。建立健全土地流转规范管理制度,完善工商资本租赁农地监管和风险防范机制,确保土地经营权规范有序流转。构建新型经营主体政策扶持体系,加快农村土地承包法等相关法律修订完善工作。

陕西警方破获“重金求子”电信诈骗团伙

Z 新华社 张骏贺

记者30日从陕西省公安厅了解到,陕西省公安机关日前在公安部指挥下,打掉一个以发布“重金求子”虚假信息为手段的电信诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人6名,捣毁诈骗窝点34处,查获群呼设备206套,收缴涉案手机卡5000余张。

经过前期侦查,陕西省公安机关摸清该诈骗团伙成员的作案轨迹和藏身地点。9月25日,按照公安部的统一部署,江西省及涉案的其他7省8市同时展开收网行动。最终将在陕西从事诈骗犯罪的汤某等6名犯罪嫌疑人全部抓捕归案,其设在西安市雁塔、经开、长安、未央、高新区的34处诈骗窝点也被捣毁。

经公安机关调查,犯罪嫌疑人汤某自2015年11月以来,在陕西省西安市为江西“重金求子”诈骗团伙摆放群发器,引诱受害人回拨电话,实施诈骗。目前,案件正在进一步侦查中。

